



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本函檔號 Our Ref : FHB/H/16/123  
來函檔號 Your Ref : CB2/PL/HS

電話號碼 Tel : 3509 7950  
傳真號碼 Fax : 2840 0467

香港中區立法會道1號  
立法會綜合大樓  
立法會衛生事務委員會秘書  
林偉怡女士

林女士：

立法會衛生事務委員會  
郭家麒議員的信件

謝謝你於2020年4月16日致食物及衛生局局長的信件。我們就郭家麒議員提問的回應載於附件。

食物及衛生局局長

(謝雅立)

代行

2020年4月23日

副本送：

食物及衛生局局長辦公室

(經辦人：姜梁詠怡女士)

(經辦人：鄭守崗先生)

食物及衛生局

(經辦人：溫悅婷女士)

(經辦人：吳惠蓮女士)

### 就醫院管理局抗疫措施中新增公私營協作項目的回應

1. 因應 2019 冠狀病毒病疫情的發展，醫院管理局（醫管局）已啟動「緊急應變級別」措施，包括密切監察公立醫院的人手及服務情況，並適時作出調整。
2. 因應疫情發展，醫管局由 2 月 17 日起大幅度調整非緊急及非必要醫療服務，以集中人手及個人保護裝備等資源照顧最緊急的病人及處理疫情。除緊急治療及必要治療外，醫管局已安排延後非緊急服務，例如預約手術。專科門診亦為病情穩定的病人更改覆診日期，並按需要為病人覆配藥物。此外，除緊急及必要檢查外，非緊急的檢查亦延期進行。
3. 另一方面，醫管局會在可行的情況下轉變服務模式，利用視像技術繼續為病人服務，例如精神科正嘗試使用視像遙距診症提供精神科諮詢會診服務，專職醫療團隊已採用視像通話跟進療程，或透過醫管局手機流動應用程式「HA Go」向病人提供復康練習示範短片，讓病人在家按指定時間繼續訓練。
4. 透過公私營協作提供相關服務的安排，是醫管局整體服務策略的一部分，以處理合適病人的服務需求。面對目前的疫情情況，醫管局已致力加大部份現行公私營協作計劃（協作計劃）<sup>1</sup>的總服務量，以及擴闊部分協作計劃的服務範圍，當中包括 –
  - (i) 公私營協作放射診斷造影計劃自今年 2 月中起，已把服務群組擴展至所有合資格的癌症病人<sup>2</sup>。電腦掃描造影及磁力共振掃描造影的服務量在 3 月及 4 月中達 5 900 多宗。3 月的服務量 (4 116 宗) 與 2 月 (1 686 宗) 比較，升幅為 144%；
  - (ii) 共析計劃亦自今年 1 月底起，增加血液透析名額，截至 4 月 15 日為止，已有 36 名病人獲額外轉介到社區血液透析中心接受治療；

<sup>1</sup> 現時醫管局有 8 個公私營協作計劃，包括「耀眼行動」白內障手術計劃、共析計劃、病人自強計劃、公私營協作放射診斷造影計劃、普通科門診公私營協作計劃、療養服務協作計劃、腸道檢查公私營協作計劃及青光眼治療協作計劃。

<sup>2</sup> 由原來的 11 種癌症（即結直腸癌、乳癌、鼻咽癌、淋巴癌、前列腺癌、胃癌、子宮頸癌、子宮體癌、頭頸癌、惡性肉瘤或生殖細胞瘤）擴展至所有癌症。

(iii) 醫管局亦於 3 月 16 日擴展腸道協作計劃至近期因疫情而延期的大腸鏡個案。在這個安排下，截至 4 月 15 日為止，已有 64 名病人在私營醫療機構接受大腸鏡檢查。

5. 與此同時，醫管局亦積極聯繫私家醫院開展新的公私營合作項目，分流部分公立醫院病人到私家醫院接受診治，例如初生嬰兒黃疸治療、剖腹分娩、癌症病人的放射治療及骨科手術，病人只需繳付公立醫院費用便可盡早得到治療。截至 4 月 15 日，醫管局已轉介 66 名嬰兒、15 名孕婦及 5 名癌症病人到私家醫院接受治療服務。至於骨科手術服務，醫管局已與私家醫院達成協議，並積極磋商安排轉介病人事宜。

6. 在探討新的協作計劃或開展新的合作項目時，醫管局會審慎考慮相關因素，包括項目潛在的複雜性，以及私營市場可以配合的能力及適應程度等。醫管局會繼續與公眾及病人組織溝通，並與持份者緊密合作，探討日後推出其他協作計劃或合作項目的可行性。